ОТЧЕТ

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФИЛИАЛА ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ЦЕНТРАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И ПРОЕКТНЫЙ ИНСТИТУТ МИНИСТЕРСТВА СТРОИТЕЛЬСТВА И ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА ТЕОРИИ И ИСТОРИИ АРХИТЕКТУРЫ И ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА В 2016 ГОДУ

I. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ИНСТИТУТЕ, ЕГО ПРАВОВОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ И КАДРОВОМ СОСТАВЕ:

 Директор филиала – доктор архитектуры, профессор, член-корреспондент РААСН И.А. Бондаренко.

Зам. директора филиала - доктор искусствоведения, сов. РААСН А.Ю. Казарян

Зам.директора филиала по научно-организационной работе - кандидат искусствоведения М.В. Вдовиченко

Ученый секретарь - А.В. Васильева

Общая численность работников института на конец 2016 года составила 130 человек, сотрудников с трудовыми книжками – 72 человек. Сотрудников, выполняющих научные исследования, – 115 человек (из них с трудовыми книжками – 59 человек, работающих по совместительству – 56 человек).

В выполнении плановых научных тем института принимали участие 1 почетный член РААСН, 4 члена-корреспондента РААСН, 11 советников РААСН, 1 член-корреспондент РАХ, 12 докторов наук, 28 кандидатов наук, работающие в институте с трудовыми книжками. 

Кроме того, в разработке плановой научной тематики института принимали участие 4 академика РААСН, 3 члена-корреспондента РААСН, 8 советников РААСН, 1 член-корреспондент РАН, 1 иностранный член НАН Республики Армения, 19 докторов наук, 21 кандидатов наук, работающие в институте по совместительству.

Специалистов в возрасте до 39 лет – 30 человек (26% от общего числа исследователей).

II. ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ НАУЧНО-ТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

В 2016 году филиал ФГБУ «ЦНИИП Минстроя России» НИИТИАГ отвечал за выполнение четырёх разделов программы фундаментальных научных исследований РААСН и Минстроя России: 1.1. Общетеоретические вопросы развития архитектуры, профессиональной культуры и образования (руководитель – советник И.А. Добрицына), 1.2. Исследования в области истории архитектуры и градостроительства (руководители – академик Д.О. Швидковский, член-корреспондент И.А. Бондаренко), 1.3. Теоретические и методологические проблемы сохранения и использования архитектурно-градостроительного наследия (руководитель – член-корреспондент А.С. Щенков), 2.1. Научные проблемы формирования средствами архитектуры среды жизнедеятельности благоприятной для развития человека и сохранения природы (руководители – член-корреспондент С.В. Гнедовский, советник Г.А. Птичникова). Кроме того, осуществлялось руководство и научное сопровождение направления 1. Теоретические и исторические проблемы архитектуры и градостроительства (руководитель – член-корреспондент А.С. Щенков) в рамках программы фундаментальных научных исследований РААСН и Минстроя России.

В истекшем году в рамках программы фундаментальных научных исследований РААСН и Минстроя России на 2013-2017 годы институтом выполнялись 65 научно-исследовательских работ, пять из которых – исследования молодых ученых и специалистов. Были завершены двадцать исследовательских работ (в том числе пять исследований молодых ученых и специалистов), остальные по итогам обсуждения на заседаниях Ученого совета рекомендовано продолжить в 2017 году.

При финансовой поддержке РГНФ выполнялись 3 исследовательские работы, 1 грант был получен на проведение конференции.

Направление 1. Теоретические и исторические проблемы архитектуры и градостроительства (руководитель – член-корреспондент А.С. Щенков)

Раздел 1.1. Общетеоретические вопросы развития архитектуры, профессиональной культуры и образования (руководитель – советник И.А. Добрицына).

Характеристика научной тематики раздела

Раздел состоит из 15 научных тем. Два исследования были включены в план и начаты в 2015 году и в 2016 году завершены, одно исследование в рамках исследований молодых ученых и специалистов начато и завершено в 2016 году. Двенадцать тем начаты в 2016 году и будут продолжены в 2017 году.

Краткие аннотации завершенных исследований:

Тема 1.1.3. Когнитивная структура иранской архитектуры. Вертикальное и горизонтальное измерение пространственно-временной целостности 

Рук – Ш.М. Шукуров (2015-2016)

В исследовании была раскрыта проблема взаимоотношения архитектурной формы и этимологии их словесных обозначений, включая рассуждения о мотиве взрастания иранской архитектуры. Важнейшим наблюдением является то, что прообразом иранской средневековой архитектуры является Храм-Цветок, рожденный в контактной индо-иранской зоне Хорасана.

Делается вывод, что при горизонтальном измерении мечети в формировании архитектурной формы активное участие принимал естественный язык, что обусловлено исключительными правилами отношения к Корану, являвшимися исламской основой культуры в девятом веке.  Доказано, что работа теологов по проработке догматических позиций, которые с течением времени устаревали, не поспевала за течением жизни, за пластикой эволюции мусульманской общины. Этими проблемами занимался институт иджтихада. До 11 в. законоведы выносили соответствующие решения по модернизации собственно Ислама. В 11 в. интеллектуальная «вольница» завершилась, «двери иджтихада» закрылись.

Тема 1.1.11. Проблемы сохранения наследия и принципы постмодернизма.

Рук. – член-корреспондент И.Н. Слюнькова (2015-2016)

В исследовании была рассмотрена система противоречий в аксиологических подходах к наследию и семантике понятия сохранение наследия, сложившаяся за последние десятилетия между разными областями деятельности.    Показано, как постмодернистские подходы в области законодательной и нормативной деятельности привели к решениям, оказывающим катастрофические последствия на сохранение выдающихся памятников архитектуры России, представляющих собой высочайшую художественную ценность. Выявлено, как под влиянием постмодернистского мышления деформированными становятся качественные  критерии оценки памятников архитектуры. В результате, границы между ценным архитектурным наследием и любыми другими историко-культурными объектами, не подлежащими оценке с точки зрения произведения искусства, становятся размыты. Унификация наследия имеет следствием применение к тем и другим единой методики определения ценностных характеристик, а также лигитимизирует правомерность общих методов и подходов к реставрации, сохранению и использованию. В целях сохранения наследия предлагаются иные стратегии и подходы, ломающие сложившиеся стереотипы. 

Тема 1.1.17. Экологические подходы к проектированию города в условиях перехода к сетевому обществу.

Рук. – М.Р. Невлютов (Исследования молодых ученых и специалистов)

В результате проведенного исследования была переосмыслена концепция экологического города, исходя из условий нового сетевого общества. Было проанализировано влияние нового типа производства и потребления знания на современный город, как новые технологическое возможности распространения знания позволяют сохранить устойчивость экосистемы планеты, одним из разрушительных элементов которой является сам город. Рассмотрен потенциал и возможность иного типа существовании человека, отличного от современного, но имеющего свои исторические прототипы. В работе утверждается, что новый способ отправления знания позволяет говорить о возможности новых подходов к проектированию экогорода. В исследовании были обнаружены множественные связи и преимущества игровых и художественных подходов в прогнозировании и анализе будущего экогородов.

Основные исполнители:

В исследованиях по научным темам раздела принимали участие 26 человек, в т.ч. 1 академик РААСН, 1 почетный член РААСН, 4 члена-корреспондента РААСН, 6 советников РААСН, 10 докторов наук и 12 кандидатов наук.

Публикации по тематике раздела:

По материалам проведенных исследований опубликованы 1 монография, два учебно-методических пособия, 49 статей, в том числе 1 в изданиях, входящих в систему Web of Sciences, 7 – в изданиях, входящих в базу Scopus, 12 ‑ в изданиях, рекомендованных ВАК, и 5 – в прочих зарубежных изданиях. Сотрудниками института сделано 53 доклада на научных конференциях.

Раздел 1.2. Исследования в области истории архитектуры и градостроительства (руководители – академик Д.О. Швидковский, член-корреспондент И.А. Бондаренко)

Характеристика научной тематики раздела:

Раздел состоит из 39 научных тем. Шесть тем исследований были включены в план и начаты в 2015 году и в 2016 году завершены, одно исследование начато и завершено в 2016 году, четыре исследования в рамках исследований молодых ученых и специалистов начаты и завершены в 2016 году. Двадцать восемь тем начаты в 2016 году и будут продолжены в 2017 году.

Краткие аннотации завершенных исследований:

Тема 1.2.1. Творческие методы западноевропейских архитекторов – строителей Петербурга первой четверти XVIII века

Рук. – А.Е. Ухналев (2015-2016)

Показано, что перестройка Летнего дворца Петра 1 в 1714 году, существенным образом изменившая планировку здания, была выполнена по проекту А. Шлютера. Выдвинуто и обосновано предположение о том, что Большой каскад, составляющий единый архитектурный комплекс с Верхними палатами, должен быть признан работой Маттарнови. Подробно рассмотрен русский период творчества архитектора Н. Микетти. Особое внимание уделено проектам с неопределенным авторством, несущим признаки манеры Микетти. Высказано и обосновано предположение об авторстве Микетти в отношении Третьего Зимнего дворца (центральный корпус). Подробно проанализирован чертеж Микетти неизвестного здания из собрания Гатчинского дворца-музея. Показано, что это – проект дворца в Стрельне, составленный Микетти в Ревеле по указанию Петра 1 сразу по приезде в Россию. Проведено сопоставительное рассмотрение ряда купольных центрических сооружений петровского времени. На основании характера и хода трансформации образцов в индивидуальном творчестве отдельных архитекторов определены и сформулированы принципы творческого метода, практикуемого зодчими той эпохи.  

Тема 1.2.15. Практика градостроительного реформирования в Европе и США первой трети XX в. и ее восприятие и оценка в СССР в 1920-е – 1930-е гг.

Рук. – Е.В. Конышева (2015-2016)

В ходе исследования, на основе анализа и обобщения архивных документов и иных источников, были рассмотрены новации в градостроительном проектировании и жилищном строительстве в Европе и США в первой трети XX века, и их воплощение в практике градостроительного реформирования; были выявлены основные этапы восприятия зарубежного опыта в сфере городского планирования и жилищного строительства на протяжении 1920-х - 1930-х гг.; определены приоритетные формы восприятия этого опыта на каждом этапе; проанализирован приоритетный предмет интереса советской стороны в зарубежном опыте на каждом из этапов; рассмотрены формы и эволюция трансляции зарубежного опыта в профессиональной среде; прослежена эволюция оценки западного опыта на протяжении 1920-х – 1930-х гг.; составлен список публикаций зарубежных специалистов в советской профессиональной прессе 1920-х – 1930-х гг. и список публикаций в советской прессе 1920-х – 1930-х гг. о зарубежном опыте градостроительного проектирования и жилищного строительства.  

Тема 1.2.16 Североевропейские влияния в деревянном зодчестве Русского Севера XVI – XVIII вв.

Рук. – сов. А.Б. Бодэ (2015)

В исследовании были выявлены принципиальные сходства и основные различия в архитектуре деревянных церквей северной Европы и северо-западных областей России; выявлены возможности и основные направления взаимовлияний в деревянном зодчестве северо-западных русских областей и стран северной Европы. В результате проведенной работы были получены новые данные по истории древнерусского деревянного зодчества. Изучение русских храмостроительных традиций и их взаимосвязей с зодчеством других стран углубило знания об архитектурном формообразовании, расширило представления об эволюции архитектурных форм. В результате изучения взаимосвязей деревянного зодчества скандинавских стран и России были получены новые данные по истории древнерусской архитектуры, что  способствует пониманию Европы как единого культурного пространства. 

Тема 1.2.34. Купол в скальной архитектуре Христианского Востока (Малая Азия, Закавказье, Эфиопия).

Рук. – С.А. Клюев (исследования молодых ученых и специалистов)

В ходе исследования были обозначены особенности интерпретации купола в традициях скального зодчества трех рассматриваемых регионов Христианского Востока. 

Получен ответ на вопрос об общих закономерностях и принципиальных различиях трех регинов в соотношении скальной архитектуры с архитектурой наземной (на примере купола). 

Впервые проведен сравнительный анализ решения купола как ключевого элемента декора скальной церкви, имеющего важное символическо-образное, сакральное значение, трех регионов Христианского Востока. В том числе,  впервые проведен специальный анализ бытования купола в скальной архитектуре Эфиопии в общем восточнохристианском контексте. 

Рассмотрены варианты трактовки образа купола, его трансформации, выявлены связи, закономерности во взаимодействии и трактовке конструктивных и символических особенностей купола в наземной архитектуре и архитектуре скальной.

Тема 1.2.35. Учайяк и проблема типологии двойных церквей в византийской архитектуре.

Рук. – Е.О. Смирнова (исследования молодых ученых и специалистов)

Впервые Учайяк был рассмотрен в роли центрального памятника в традиции строительства двойных церквей. Анализируя типологию и другие особенности Учайяка, была предложена уточненная датировка памятника. Было произведено сравнительное изучение планировки церкви, определено ее место в ряду однотипных или типологически близких двойных церквей. 

Тема 1.2.36. Архитектура советских посольств периода модернизма (1955 - 1991) за рубежом. 

Рук. – сов. О.В. Казакова  (исследования молодых ученых и специалистов)

В процессе работы над исследованием были получены из архива МИД и оцифрованы изобразительные и текстовые материалы по более чем по сорока посольствам СССР за рубежом периода строительства 1955 – 1991гг., проведены пять обширных интервью с архитекторами, которые стали важной частью НИР.  

В результате в научный оборот было введено новое знание о важнейших архитектурных объектах своей эпохи советского модернизма, мало или совсем недоступных ранее для полноценного изучения. Обнаружена, систематизирована и проанализирована информации о зданиях посольств и представительств СССР за рубежом, процессе и результатах их проектирования и строительства, выборе тех или иных архитектурно-планировочных решений. 

Тема 1.2.37. Научные международные связи академической архитектурно-строительной науки в середине XX века.

Рук. – К.Г. Хрупин (исследования молодых ученых и специалистов)

Главным результатом работы стало  определение следующих направлений деятельности АСиА в изучении иностранного опыта: 1.  Охват максимально возможных видов зарубежной практики, начиная от крупных градостроительных и архитектурных проектов до мелких изделий, с целью адаптации этого опыта, ориентированного на отечественные условия, включающие также создание информационно-справочной базы как необходимого элемента этой деятельности. При этом приоритеты отдавались сиюминутным проблемам практики, что приводило все равно к необходимости «догонять». 2. Осмысление научных архитектурно-строительных проблем за рубежом и сравнение их с аналогичными отечественными как теоретико-практического способа, влияющего на дальнейший научный и творческий поиск. Оно строилось в рамках адекватных действовавшей в стране политико-экономической системы, и освоение его шло в зависимости от задач, поставленных в приоритете перед наукой. 3.Реализация участия советских специалистов в международных организациях и мероприятиях (конгрессы, симпозиумы и т.п.), для расширения контактов, пропаганды отечественных достижений, повышения престижа страны.

Тема 1.2.40. Теория и практика жилищного строительства Москвы в контексте социальных задач 1920-х – начала 1940-х годов.

Рук. –А.В. Васильева (2015-2016)

В результате работы были выявлены механизмы переложения социальных задач в поле профессиональной архитектурной деятельности, были прослежены связи между социально-политическими процессами, происходившими в стране в рассматриваемый период и сменой установок в области жилищного строительства; установление этой взаимосвязи позволило уточнить и обосновать периодизация этапов жилищного строительства в Москве в межвоенный период; на основе анализа широкого спектра источников и архивных материалов были выявлены концепции, оказавшие наибольшее влияние на ход развития жилищного строительства. Для каждого этапа был сделан синхронный срез совокупности жилищного строительства, что позволило представить наиболее полную картину его развития, установить степень реализации идей, заложенных в проектах. 

Тема 1.2.42. Город и государство XVII в.: накануне тотального регулирования (Владимир, Суздаль, Шуя, Юрьев-Польский).

Рук. – Л.Д. Мазур (2015-2016)

В результате исследования на материалах Писцового дела, а также широкого спектра иных частных и правительственных документов XVII в., чертежей и межевых планов городов XVIII в. удалось проанализировать эволюцию градостроительной ткани на территории Владимира, Суздаля, Шуи и Юрьев-Польского на протяжении XVII столетия, а также установить характер государственного влияния на этот процесс. Для всех социальны страт городского населения была выяснена численность, топография размещения, пространственные характеристики и архитектурный облик владений в городе; прослежен также характер их изменений в рассматриваемый период; выявлена зависимость данных характеристик от служило-сословного статуса владельца, а также прослежено различное участие государства в этом процессе. 

Удалось проследить нарастание вмешательства центральной администрации в процесс эволюции градостроительной ткани, через поэтапное распространение своего влияния на прежде независимые структуры городского населения и землевладения, что вызывало изменение объемов земельного фонда каждой социальной группы, а также системы расселения, и, соответственно, объемно-пространственного облика городских районов.

Тема 1.2.43. Актуальные тенденции развития современной 
высотной архитектуры.

Рук. – сов. Ю.П. Волчок (2015-2016)

Привлечение большого по своему объему материала и анализ творчества наиболее авторитетных мастеров архитектуры позволил выявить долю проектов небоскребов и высотных зданий у самых значительных мастеров современной архитектуры и победителей основных международных рейтингов в области высотного строительства, определяющие современные тенденции архитектурного формообразования и творческие ценности глобализма. 

Результаты исследования отечественного, в первую очередь, московского опыта корректируют сложившуюся в общественном мнении тенденцию восприятия московских высотных зданий как «вторичных», наследующих американский опыт первой половины ХХ века в строительстве небоскребов. В работе показано, что супрематические устремления в отечественной архитектуре изначально были связаны с пониманием роли высотных зданий для обретения Нового в диалоге требований культуры и возможностей цивилизации в каждый исторический период.      

Тема 1.2.44 “Казанские древности” в формировании исторического самосознания XIX века. Сложение локального хронотопа.

Рук. – Г.Г. Нугманова (2015-2016)

В результате проведенного исследования выявлены основные теоретические воззрения на историю Казанского региона, этническую идентичность его населения, происхождение Булгарской цивилизации; сформулирован перечень казанских историко-архитектурных памятников, установлена их роль в осмыслении и осознании исторического значения региона в общероссийской истории; проанализированы работа Четвертого археологического съезда, проходившего в Казани в 1877 г., деятельность Общества археологии, истории и этнографии при Казанском университете по изучению и сохранению местного историко-культурного наследия, практика реставрации казанских памятников, в том числе относящихся к периоду Булгарского государства и Казанского ханства. 

Основные исполнители

В выполнении тематики раздела принимали участие 49 человек, в т.ч. 1 академик РААСН, 2 члена-корреспондента РААСН, 12 советников РААСН,  1 член-корреспондент РАХ, 1 член-корреспондент РАН, 10 докторов наук и 28 кандидатов наук.

Публикации по тематике раздела:

По материалам проведенных исследований опубликованы 20 монографий, 4 научных периодических издания, 1 учебное пособие, 161 статья, в т. ч. 33 – в изданиях, рекомендованных ВАК, 6 – в изданиях, входящих в систему Web of Science и 8 – входящих в систему Scopus. Сотрудниками института сделано 125 докладов на научных конференциях.

Подготовка научных кадров высшей квалификации

Подготавливаются 3 докторских и 2 кандидатских диссертации. 

Раздел 1.3. Теоретические и методологические проблемы сохранения и использования архитектурно-градостроительного наследия (руководитель – член-корреспондент А.С. Щенков)

Характеристика научной тематики раздела

Раздел состоит из 4 научных тем. Одна тема была включена в план и начата в 2015 году и в 2016 году завершена. Три исследования начаты в 2016 году и будут продолжены в 2017 году.

Краткие аннотации завершенных исследований.

Тема 1.3.7. Церковь Андрея Юродивого на Ситке под Великим Новгородом: проблема научной реконструкции и архитектурно-археологической музеефикации.

Рук. – М.В. Вдовиченко (2015-2016)

В результате исследования в научный оборот вводится совершенно новый памятник новгородской архитектуры периода наивысшего расцвета – второй половины XIV в.. Новыми, вводимыми впервые в научный обиход является комплект чертежей на памятник, полученных в результате археологических работ и архивных изысканий. Отдельные чертежи являются результатом авторской научной реконструкции памятника. Впервые будет сделан искусствоведческий анализ архитектуры памятника, принадлежащего к одной из вершин новгородского зодчества – боярской архитектуры второй половины XIV в. Впервые собраны и систематизированы данные о музеефикации археологических объектов.

Основные исполнители

В разработке тематики данного раздела программы принимают участие 8 человек, в т.ч. 1 член-корреспондент РААСН,  1 советник РААСН, 2 доктора наук и 3 кандидата наук. 

Публикации по тематике раздела:

По результатам проведенных исследований опубликованы 1 монография, 13 статей, в том числе 2 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, и 1 статья в журналах базы Scopus. Сотрудниками института сделано 17 докладов на научных конференциях.

Подготовка научных кадров высшей квалификации

Подготавливаются 2 кандидатских диссертации 

Направление 2. Междисциплинарные научные исследования в сфере архитектуры, градостроительства и строительных наук

Раздел 2.1. Научные проблемы формирования средствами архитектуры среды жизнедеятельности благоприятной для развития человека и сохранения природы (руководители – член-корреспондент С.В. Гнедовский, советник Г.А. Птичникова)

Характеристика научной тематики раздела

Раздел состоит из 6 научных тем. Пять тем исследований были включены в план и начаты в 2015 году и в 2016 году завершены. Одно исследование начато в 2016 году и будет продолжено в 2017 году.

Краткие аннотации завершенных исследований:

Тема 2.1.2. Социальное проектирование и технологизация процессов жизнедеятельности как необходимые условия совершенствования типологии архитектурно-строительных объектов в современном городе.

Рук. – В.М. Розин (2015-2016)

В результате исследования впервые показана и проанализирована связь социального проектирования и технологизации процессов жизнедеятельности в городе с условиями совершенствования типологии архитектурно-строительных объектов. Впервые охарактеризовано понятие самой технологизации. Рассматриваемые в отчете вопросы позволяют понять, какие факторы обусловливают проектирование городов, а также выйти на современную типологию архитектурно-строительных объектов

Тема 2.1.3. Фундаментальные научные основы формирования сегмента доступного жилья в современной России. 

Рук. – акад. А.В. Боков. (2015-2016)

Была сформирована критериальная база описания и оценки проблемной ситуации, основанная на материале, включившем в себя обращение ко множеству количественных данных, фактов, подходов, тенденций, наработанных обширной зарубежной практикой, отечественной критикой и проектными поисками. Рассмотрение и оценка каждой составляющей жилищного процесса сопровождалась указанием на возможный и наиболее эффективный путь выхода из неблагоприятной ситуации, найденный в опытах мировой практики. В градостроительном разделе акцент был сделан на многообразии  жилищного развития в каждой из зон города и, особенно, на роли субурбии в продвижении семейного дома как наиболее мощного инструмента поворота жилищной и градостроительной политики к большему гуманизму. Жилищная проблематика была рассмотрена строго с позиций реального современного человека с его образом жизни, экономическими возможностями, предпочтениями. Даны предложения: по новой типологии жилья; по новой структуре жилого фонда; по новой морфологии жилых образований; по локализации типов жилья и застройки в системе «реального города».

Тема 2.1.4. Феномен традиции в архитектуре современной Польши

Рук. – И.О. Бембель (2015-2016)

В работе исследованы два взаимосвязанных феномена: традиция в архитектуре и творчество современного польского архитектора Марека Будзинского, которое автор считает примером современного выражения традиции. Оба феномена анализируются в опоре на философию традиции (традиционализм), в соответствии с междисциплинарным статусом работы. Такое осмысление необходимо в связи с усиливающимися ретроспективными тенденциями в архитектуре и градостроительстве, сознательно или стихийно противостоящих программной идеологии современной (антитрадиционалистской) архитектуры. Новое осмысление получает феномен бытования традиции во времени, её исторические метаморфозы в архитектуре и градостроительстве, которые автор рассматривает не как формальное развитие ордерной архитектуры и классической планировочной системы, а как наглядное отражение изменений фундаментальных ориентиров сознания. 

Тема 2.1.10. Доступное многообразие как способ обновления районов индустриальной жилой застройки 1960-1980-х г.г. строительства

Рук. – Н.П. Крайняя (2015-2016)

 В исследовании была раскрыта диалектика понятий «доступность – многообразие» как градостроительных категорий. В результате проведенного анализа обоснована трактовка  публичных пространств микрорайонов как важнейших носителей доступного многообразия их среды. Накопленный руководителем опыт позволил исследовать с разных сторон полувековую эволюцию и дать авторитетную оценку современного состояния пространственной среды микрорайонов типовой застройки как исходного условия формирования системы публичных пространств. Была дана теоретическая трактовка процесса обновления районов индустриальной застройки 60-80-х годов ХХ века как синтеза устойчивых структурных основ городской планировки и архитектурно-пространственных форм застройки, привнесенных эпохой градостроительного модернизма, в т.ч. их новейших версий. В результате проведенного комплексного исследования были определены принципиальные положения архитектурно-планировочных решений по созданию среды доступного многообразия.

Тема 2.1.12 Анализ научно-исследовательских и экспериментальных проектов, направленных на модернизацию среды жизнедеятельности

Рук. – акад. А.Б. Некрасов (2015-2016)


В результате проведенного исследования были обозначены основные вызовы и задачи, стоящие перед современным и будущим поколением архитекторов, а также сформулированы принципы учебного проектирования, внедренные в учебный процесс с начала 2000-х годов. Обоснована  последовательность проектирования с позиций преобладания градостроительных решений. Структурированы студенческие проекты и концептуальные исследования, представляющие наибольший интерес для сферы архитектурной практики. Выявлены основные принципы работы в исторической среде, при реконструкции исторических объектов. Приведены примеры и анализ реконструкции исторических объектов для их полноценного использования в современных городах. Обозначена позиция, касающаяся восстановления элементов утраченной исторической застройки, как необходимого условия  при формировании целостной ткани исторического города. Выполнен анализ проектов, посвященных воссозданию утраченной застройки. Выполнен обзор теоретических позиций формирования и модернизации общественных пространств. Сформулированы и обоснованы принципы решения крупных градостроительных задач в комплексных проектах. Представлены векторы дальнейшего развития образования в МАРХИ в связи с переходом на систему Бакалавриат - Магистратура.

Основные исполнители

В разработке тем раздела принимали участие 9 человек, в т.ч. 2 академика РААСН, 4 доктора наук и 3 кандидата наук. 

Публикации по тематике раздела:

По тематике раздела опубликованы 3 монографии, 17 статей, в том числе 9 – в изданиях, рекомендованных ВАК, и 1 статья – в отечественном издании, входящем в систему индексирования Web of Science. Сотрудниками института сделано 13 докладов на научных конференциях.

Подготовка научных кадров высшей квалификации

Подготавливаются 1 докторских и 2 кандидатских диссертации. 

Научная и проектно-экспериментальная деятельность

Сотрудники института являются руководителями и исполнителями в проектах, финансирование которых осуществляется через другие научно-исследовательские учреждения и высшие учебные заведения: 3 исследовательских грантов РГНФ (РФФИ), 1 грант на проведение мероприятия РГНФ (РФФИ). Сотрудники института являлись стипендиатами CAA-Getty International Program (1 грант), Фонда «Фольсваген» (Германия)(1 грант), Университета Инсубрии Комо-Варезе (Италия)(1 грант),  Институте имени Гердера в Марбурге (Германия)(1 грант). 

III. НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:

 Заседания Ученого совета:

В течение отчетного года было проведено 12 заседаний Ученого совета института. На них обсуждались научные отчеты по плановым темам института, заявки на новые исследовательские темы, проводились аттестации аспирантов и докторантов с обсуждением их работ, решались вопросы зачисления в докторантуру. Также обсуждались рукописи монографий с целью рекомендации их к печати, вопросы выдвижения кандидатур в советники РААСН, на награды РААСН, САР и почетные звания, выдвижения на Макариевскую премию, а также актуальные и текущие вопросы организации жизни научного сообщества и научно-исследовательских учреждений. Обсуждение вопросов повестки дня неизменно проходило заинтересованно и активно, по каждому вопросу были приняты соответствующие решения.

Организация научных исследований в Институте:

В 2016 году организация и проведение научных исследований в НИИТИАГ проходили на основании Плана фундаментальных научных исследований РААСН, разработанного в рамках бюджетной программы Министерства образования и науки Российской Федерации «Программа Фундаментальных научных исследований государственных академий наук на период 2013-2020 гг.». 

Исследования осуществлялись в рамках четырех направлений Плана: 1. «Теоретические и исторические проблемы архитектуры и градостроительства» и следующими разделами 1.1«Общетеоретические вопросы развития архитектуры, профессиональной культуры и образования» (руководитель – советник И.А. Добрицына), 1.2 «Исследования в области истории архитектуры и градостроительства» (руководители – академик Д.О. Швидковский, член-корреспондент И.А. Бондаренко), 1.3 «Теоретические и методологические проблемы сохранения и использования архитектурно-градостроительного наследия» (руководитель – член-корреспондент А.С. Щенков), 2.1 «Научные проблемы формирования средствами архитектуры среды жизнедеятельности благоприятной для развития человека и сохранения природы» (руководители – член-корреспондент С.В. Гнедовский, советник Г.А. Птичникова).

Научные отчеты руководителей научно-исследовательских тем были рассмотрены на заседаниях Ученых советов НИИТИАГ и НТС ФГБУ "ЦНИИП Минстроя России".  Отчеты директора НИИТИАГ и руководителей ряда тем НИР заслушивались на заседаниях Ученых советов по архитектуре РААСН.  

Участие в конгрессах, конференциях, симпозиумах и других научно-организационных мероприятиях:

Всероссийская научная конференция «III Хан-Магомедовские чтения» (Москва, РААСН, 21 января 2016 г.),

Международная научная конференция «Архитектура эпохи модерна в странах Балтийского региона». Тема «Курорты  Балтийского моря: сохранение наследия и развитие рекреационной среды» (Санкт-Петербург, Дом архитектора, 31 марта 2016 года). 

Научная конференция «Деревянное зодчество новые материалы и открытия» (совместно с РААСН) (Москва, РААСН, 6 апреля 2016 г)

Научная конференция «Архитектура в культурной политике России. Прошлое, настоящее, будущее» (совместно с Российской академией архитектуры и строительных наук) (Москва, РААСН, 18 мая 2016 года)

Научная конференция «Вопросы всеобщей истории архитектуры» (совместно с Научным советом по историко-теоретическим проблемам искусствознания Отделения историко-филологических наук РАН и ГИИ) (Москва, ГИИ, 16-17 июня 2016 года)

Конференция «Современная архитектура мира: основные процессы и направления развития» (РААСН, 3-4 октября 2016)

Всероссийская научная конференция «Наследие архитектуры России» (31 октября – 2 ноября 2016 г. Совместно с РААСН и ГИИ).

На международном фестивале Зодчество-2016 сотрудниками НИИТИАГ был организован круглый стол «Как работает пространство» (18 октября 2016 г)

Советом молодых ученых НИИТИАГ совместно с Советом молодых ученых и специалистов РААСН была подготовлена и проведена научная конференция «Декор в архитектуре: новые аспекты взаимодействия искусств» (Москва, ЦДА, 19 апреля 2016 г)

Круглый стол «Интеллектуализация архитектурной профессии» на фестивале Перспектива-2016 (28 апреля 2016 г)

НИИТИАГ стал официальным соорганизатором VI всероссийской конференции по истории фортификации. Конференция проведена под эгидой центра изучения истории фортификации (ЦИИФ) 27-28 мая 2016 г.,

Институт выступил официальным соорганизатором научной конференции "XI Баландинские чтения" (май 2016 года).

Сотрудники института были соорганизаторами и участниками VII Международной научной конференции «Актуальные проблемы теории и истории искусства», (11–15 октября 2016 года, Санкт-Петербург. Организаторы: Гос. Эрмитаж, СПБГУ, МГУ). 

Совместно с Обществом изучения русской усадьбы и Государственный научно-исследовательский музей архитектуры им. А.В. Щусева была проведена всероссийская конференция «Музеи в прошлом, настоящем и будущем» (20-21 октября 2016 года).

Сотрудники НИИТИАГ в 2016 году приняли участие более чем в 60 научных конференциях и круглых столах, среди которых наиболее значительными являются: 

Общее собрание членов РААСН 2016 года. (Москва, РААСН-МАРХИ, 20-22 апреля 2016 г)

Международная конференция "Архитектурное наследие ХХ века. От авангарда до модернизма". (СПб., 18-19 августа 2016. Организаторы: Союз Архитекторов России, Санкт-Петербургский Союз Архитекторов и Правительство Санкт-Петербурга в лице двух профильных комитетов: по градостроительству и архитектуре и по государственному использованию и охране памятников.)

VIII Международный петровский конгресс «PETRO primo CATHARINA secunda»: Два монарха, две эпохи – преемственность, развитие, реформы. (Санкт-Петербург. ГЭ, ГМЗ «Петергоф», ГМИ СПб, СПбИИ РАН, Институт культурных программ, Институт Петра Великого, Фонд им. Д. С. Лихачева. 10–11 июня 2016 г.)

Международная научно-практическая конференция профессорско-преподавательского состава, молодых ученых и студентов "Наука, образование и экспериментальное проектирование" (МАРХИ, 4-8 апреля 2016 г)

Круглый стол «Ретроспективные явления в изобразительном искусстве и архитектуре: пассеизм вчера и сегодня», (Москва, РАХ, 21 апреля 2016 г.)

XXII Царскосельская научная конференция (ГМЗ «Царское Село», г. Пушкин, 28—30 ноября 2016 г.). 

VII ежегодная научно-практическая конференция: A MAXIMUS AD MINIMA: Малые формы в историческом ландшафте. (ГМЗ Петергоф, 25 – 26 апреля 2016 г) 

Всероссийская конференция с международным участием "Музеи-усадьбы в прошлом, настоящем и будущем". (Москва, 20 – 21 октября 2016 г.) 

Международный научно-промышленный форум «Великие реки». (Нижний Новгород, 25 мая 2016)

Всероссийская научная конференция с международным участием «Сибирские строители: истории и судьбы», посвященная 50-летию строительной отрасли Югры. (25-26 ноября 2016 г., г. Сургут. Сургутский государственный университет)

III Международная научная конференция студентов и молодых ученых «Молодежь, наука, технологии: новые идеи и перспективы» (22-25 ноября 2016 г., г. Томск. Томский государственный архитектурно-строительный университет; Томский государственный университет; Томский политехнический университет)

Урбанистический конвент на Международном Архитектурно-строительном Форуме (Н. Новгород, Нижегородская ярмарка, 18 мая 2016 г) 

Третьи Тихоновские чтения. (Санкт-Петербург, ВООПиИК. 28–29 октября 2016 г.)

Международная научная конференция «Актуальный опыт консервации, реставрации и изучения памятников деревянного зодчества», (Петрозаводск, 15-16 сентября 2016 г., Музей-заповедник «Кижи»)

III Международная научно-техническая конференция  «Энергоэффективность, ресурсосбережение и природопользование в городском хозяйстве и строительстве: экономика и управление» (Волгоград, ВолгГАСУ, 20-25 мая 2016 г.)

Международный научно-практический форум «Системный подход к сохранению памятников деревянного зодчества» (Петрозаводск, 15-16 сентября 2016 г.) 

XIV Международная научно-практическая конференция «Каргополь и Русский Север в истории и культуре России. X-XXI вв.» (Каргополь, 16 – 18 августа, 2016 г.)

Межрегиональная научная конференция «Изучение и сохранение историко-культурного наследия Русского Севера» (Архангельск, 28 – 30 сентября 2016 г.)

Научная конференция «Петровское время в лицах – 2016». (Санкт-Петербург, ГЭ, 22–23 ноября 2016 г.)

Конференция “Социальное жилье: как перенести мировой опыт в российскую практику”, форум “Недвижимость от лидеров” (17 марта 2016 г. )

Международный форум высотного и уникального строительства (Екатеринбург, 5-7 октября 2016г.)

Сотрудники института являлись членами оргкомитета и рабочей группы, а также соавторами экспозиции выставки «От авангарда до модернизма». (СПб., август 2016) 

Инновационная деятельность: 

В 2016 г. были продолжены исследования, имеющие инновационный характер. Доведены до завершения исследования, выявляющие основополагающие принципы формообразования в архитектуре, в основе которых лежат математические и физические концепции формы и методы ее построения, интерес к формообразованию в живой природе, тесно связанный с развитием новых материалов и экспериментальной практикой. Роль инновационного фактора в них особенно ощутима. 

Экспериментальное исследование формообразования материальных природных объектов (form-finding), характерное для теории и практики архитектурного формообразования 1960-х – 1980-х годов, в архитектуре двух последних десятилетий фактически уступило место разнообразным дигитальным технологиям. Но в последние годы вновь оказались востребованными результаты «докомпьютерного» периода исследований взаимосвязей архитектуры и природы, хотя они и приобрели принципиально новое прочтение, пройдя через призму уже сформировавшегося дигитального мышления современных теоретиков и практиков архитектурного формообразования. Составными частями нового обращения к архитектурной бионике оказались работа с материалами архива Лаборатории архитектурной бионики ЦНИИТИА, современные методы изучения математических и вещественных (физических) моделей и структурно-генетического анализа и синтеза, а также совместные исследования со специалистами Института прикладной математики им. М.В. Келдыша в связи с возможностями построения математической модели отдельных типов трансформируемых бионических конструкций. Это привело к раскрытию инновационного потенциала работы, заключающегося в возможностях применения различных методов математического и физического моделирования бионических структур и конструкций, что создает теоретическую основу для практической реализации архитектурно-конструктивных систем, использующих результаты длительной эволюции форм и конструкций живой природы для решения задач взаимосвязи архитектуры и окружающей среды, конструктивно-тектонического синтеза формы и функции, трансформации, роста и развития архитектуры во времени и пространстве и гармонизации архитектурного пространства.

Начатое междисциплинарное исследование архитектурных форм в контексте современных научных и технологических инноваций, связанное с геоинформатикой, биологией, кристаллографией, инженерной геометрией и компьютерным моделированием предполагает инновативное применение в архитектурных проектах сложных криволинейных форм, использование идей самоорганизации, в частности, эмерджентности и тенсегрити, дает возможность создания принципиально новой архитектуры, родственной природе и интегрирующейся в нее. Решение этих задач должно расширить арсенал средств отечественной архитектурно-строительной практики. Результаты исследования могут быть применены при создании и реализации перспективных научно-экспериментальных архитектурных проектов, оптимальных по соотношению прочности, затрат материала и заполнению пространства.

Завершенное исследование «Экологические подходы к проектированию города в условиях перехода к сетевому обществу» переосмыслило концепцию  экологического города и, проанализировав влияние нового типа производства и потребления знания на современный город, выявило  возможности новых подходов к проектированию экогорода. Комплексное изучение доступного многообразия как способа обновления районов индустриальной жилой застройки 1960-1980-х гг. строительства, в котором анализировались материалы социологических исследований, связанных с городской тематикой, изучался новейший опыт по проектированию и строительству в сложившихся районах индустриальной застройки, вскрыло социально-пространственные резервы обновления микрорайонов индустриальной застройки и проблемы их использования, повысив, тем самым, эффективность управленческой и проектной деятельности в исследуемой области. Несомненным инновационным потенциалом обладают и результаты исследования социального проектирования и технологизации процессов жизнедеятельности как необходимых условий совершенствования типологии архитектурно-строительных объектов в современном городе.

Исследование фундаментальных научных основ формирования сегмента доступного жилья в современной России сформировало критериальную базу описания и оценки проблемной ситуации с целью поиска эффективного пути выхода из нее. Инновационный результат подразумевается уже в акценте на многообразии жилищного развития в каждой из зон города и, особенно, на роли субурбии в продвижении семейного дома как наиболее мощного инструмента поворота жилищной и градостроительной политики к большему гуманизму. Жилищная проблематика рассматривалась строго с позиций реального современного человека с его образом жизни, экономическими возможностями, предпочтениями. В формулировании обоснованных предложений по новой структуре жилого фонда, новой морфологии жилых образований, локализации типов жилья и застройки в системе «реального города» заключен значительный инновационный потенциал.

Он же заложен в анализе научно-исследовательских и экспериментальных проектов, направленных на модернизацию среды жизнедеятельности. Исследование, основанное на материале экспериментального проектирования в МАРХИ, непосредственно связано 1) с проведением учебных проектов на реальных участках на ранних курсах с изучением ситуации, обязательным градостроительным анализом и с постепенным углублением и усложнением задач по исследованию и анализу участка и градостроительного окружения; 2) с процессом построения проектных концепций проводится сравнение и анализ вариантов, учитывающих  требования рынка и точки зрения всех участников строительно-архитектурного процесса от архитектора и эксплуатирующих служб до заказчика, города, как сообщества граждан, и интересы индивидуальных горожан и жильцов конкретного дома или квартала; 3) с теоретическими позициями формирования и модернизации общественных пространств; 4) с анализом проектов, посвященных воссозданию утраченной застройки и примерами реконструкции исторических объектов. Основные результаты исследования могут быть использованы для повышения эффективности методики преподавания проектных дисциплин в соответствии с изменившимся социокультурным контекстом и острыми проблемами современных городов; концептуальные разработки могут стать идейной основой для практики проектирования.

Точность в принятии решений в подобных исследованиях основана на результатах изучения опыта градостроительного развития и практики жилищного строительства как в нашей стране, так и за рубежом. В 2016 г. полезные обобщения опыта были проведены в работах «Опыт градостроительного реформирования в Европе и США первой трети XX в. и ее восприятие и оценка в СССР в 1920-е – 1930-е гг.» и «Теория и практика жилищного строительства Москвы в контексте социальных задач 1920-х – начала 1940-х годов», впервые составившей синхронный срез практики жилищного строительства и раскрывшей динамику планировочных структур жилых домов разных категорий. Результаты последней работы позволят раскрыть особенности взаимодействия власти, социума и архитектурного цеха. Понимание взаимосвязи архитектуры и социальных задач в прошлом позволит скорректировать курс современного строительства. 

Инновационный потенциал еще одной группы исследований заключается в качественно новом освоении и интерпретации архитектурного наследия, в использовании новых знаний при реконструкциях памятников архитектуры и в ходе реставрационной деятельности. Совершенствование фундаментальных знаний по истории архитектуры необходимо для успешной модернизации архитектурно-градостроительной деятельности, в которой роль наследия осознается все сильнее.

Углубленные историко-архитектурные исследования ряда малоизученных и вообще ранее не изучавшихся памятников неуклонно расширяют базу научных знаний, позволяют повысить качественный уровень производимых в стране исследовательских и реставрационных работ. Проведение некоторых исследований памятников архитектуры способствует активизации культурной жизни в исторических поселениях российской провинции и особо отдаленных областей Русского Севера и других регионов страны, развитию сферы местного краеведения и туризма, осознанию населением своих глубоких исторических и культурных корней и в итоге – оживлению региона.

Многие исследования, в которых анализируются зарубежные явления архитектуры, фундаментально связаны с укреплением престижа отечественной науки и образования, восстановлением утраченных за последние годы позиций как в соседних и близлежащих странах, непосредственно охватываемых интересами геополитики, так и в отдаленных регионах глобализованного мира. Здесь особая роль принадлежит проведенным в 2016 г. исследованиям архитектуры Русского зарубежья и наследия, оставленного нам российской археологией на территориях, ныне не входящих в пределы страны. Немалый инновационный потенциал содержится и в работах, анализирующих творчество русских и советских архитекторов в контексте развития мировых архитектурных явлений и стилевых направлений. Они, в частности, позволяют выводить отечественный материал и результаты исследования на международный уровень с потенциальными возможностями их обсуждения на научных мероприятиях и распространения на мировом рынке печатной и Интернет-продукции.

 Участие в законотворческой деятельности:

Сотрудники института принимали участие в подготовке предложений и разработке методик оценки проектных предложений по реставрации объектов культурного наследия по заказу Министерства культуры РФ. Сотрудники института участвуют в подготовке предложений и работе заседаний РААСН, связанных с началом деятельности Технологической платформы «Строительство и архитектура». В 2016 году было принято участие в составлении ГОСТ «Деревянное зодчество» (первая редакция)

Экспертная и консультативная деятельность:

В 2016 году сотрудники института принимали участие в работе президиума и рабочих групп Совета по культуре и искусству при Президенте Российской Федерации, Комиссии по развитию фундаментальной науки при Правительстве РФ, Совета «Стратегия 2020», Академического совета по сохранению архитектурного наследия РААСН, научного совета по охране, реставрации и реконструкции архитектурно-градостроительного наследия РААСН, Совета молодых ученых РААСН, в секции деревянного зодчества и музеев деревянной архитектуры и других секциях Федеральных научно-методических советов по культурному наследию и по архитектурному наследию советского периода Министерства культуры РФ (в т.ч. в качестве руководителя секции), экспертной комиссии Научно-методического совета при Министерстве культуры РФ, Совета по науке Министерства культуры РФ, Общественного совета Министерства по строительству и ЖКХ РФ, комиссии Министерства образования и науки РФ по присвоению званий доцента и профессора. В 2016 году сотрудники НИИТИАГ стали экспертами РАН. 

На региональном уровне сотрудники института принимали участие в работе Общественного совета при Министерстве культуры Московской области, экспертного совета Управления охраны памятников Абхазии, Научно-методического Совета по охране историко-культурного наследия при Республиканском центре по государственной охране объектов культурного наследия Министерства культуры Республики Карелии, Научно-экспертного Совета по культурному наследию Республики Карелия при Министерстве культуры и по связям с общественностью Республики Карелия (в том числе в качестве заместителя председателя Совета), Градостроительного совета при Правительстве Архангельской области, Градостроительного совета при губернаторе Иркутской области, Научно-методического совета по сохранению объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации в Иркутской области при Службе по охране объектов культурного наследия Иркутской области, коллегии экспертов при Министерстве культуры Красноярского края.

Также сотрудники института вели активную экспертную и консультативную работу в различных учреждениях и органах власти муниципального уровня: в секции по определению предмета охраны памятников Москомнаследия, комиссии по градостроительной политике в области охраны наследия при мэре г. Москвы, Комиссии по сохранению и использованию культурного наследия при мэре г. Москвы, методического совета по археологии при Департаменте культурного наследия г. Москвы, Комиссии по монументальному искусству Московской городской Думы, Совете по сохранению культурно-исторического наследия при администрации Санкт-Петербурга, рабочей группы КГИОП, Совете по градостроительной деятельности в Санкт-Петербурге при губернаторе.

Кроме того, соответствующая работа ведется в общественных организациях всех уровней: в Президиуме Российской академии архитектуры и строительных наук, Президиуме Российской академии художеств, руководящем совете Международного союза архитекторов, в Союзе архитекторов России, Союзе московских архитекторов, Президиуме Московского и Правлении Санкт-Петербургского отделений Союза архитекторов России, в Академическом совете по охране наследия при Президиуме РААСН, экспертного Совета САР по экоустойчивой архитектуре, Совета по архитектурному наследию САР, Комиссии по охране наследия Союза московских архитекторов, Комиссии дополнительного профессионального послевузовского образования архитекторов Союза Московских архитекторов, экспертном совете по выявлению и постановке под государственную охрану ценных объектов культурного наследия 1956–1991 гг. при Союзе архитекторов России, советах московского и петербургского отделений ИКОМОС, в структурных подразделениях ВООПИиК: Общественного научно-экспертного совета при Петербургском отделении ВООПИиК, Центральном Совете и Президиуме ВООПИиК в Санкт-Петербурге, Топонимической комиссии Санкт-Петербурга.

Сотрудники института также принимали участие в деятельности ряда международных организаций: DoCoMoMo (Российское отделение Международной организации по сохранению наследия модернизма), Российского комитета Всемирного наследия при ЮНЕСКО, Научно-экспертного Совета кафедры ЮНЕСКО в России (Санкт-Петербург) по наследию Санкт-Петербурга,  Научно-экспертного Совета кафедры ЮНЕСКО в России (Петрозаводск), Северо-Западного региона РФ и архитектурным памятникам Древней Руси (X-XIII вв.), Совета экспертов по культурному наследию государств СНГ, в организации Международного научно-экспертного совета по культурному наследию по Центрально- и Восточноевропейскому региону, в работе экспертного совета по реставрации Спасо-Преображенского собора Спасо-Преображенского собора Евфросиньевского монастыря в Полоцке при МК Республики Беларусь. 

Всесторонняя экспертная и консультативная деятельность осуществлялась в процессе работы в научно-техническом реставрационном совете ФГУП ЦНРПМ, в деятельности рабочей группы Экспертного совета по восстановлению Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря, Белорусско-российского экспертного совета по реставрации собора Спасо-Евфросиньевского монастыря в Полоцке. Сотрудники института привлекались для экспертизы концепции развития Соловецкого архипелага и осуществляли экспертную оценку по воздействию объектов капитального строительства в пос. Соловецкий на выдающуюся универсальную ценность объекта Всемирного наследия "Соловецкий архипелаг" для Комитета по охране всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО (11 объектов). Были осуществлены историко-культурные экспертизы по объектам наследия Санкт-Петербурга: склады Овсянниковых (пр. Бакунина, 14), дом а/о «Строитель» (Захарьевская ул., 9), дом Форша, салон Абазы (Фонтанка, 23), Римско-католическая консистория с церковью (1-я Красноармейская ул., 11), Серафимовский участок (пр. Стачек, 29–35), дома А. Ф. Евментьева (ул. Писарева, 18), дома Финской лютеранской церкви (Большая Конюшенная ул., 4–8), особняк В. А. Слепцова (Большая Конюшенная ул., 9), дом Мельцеров (Большая Конюшенная ул., 19/8), Училище при реформатских церквях (наб. р. Мойки, 38) и др. В 2016 году в качестве членов совета осуществлялась работа в Общественном координационном совете по управлению объектом всемирного наследия «Кижский погост» при ФГБУК «Государственный историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник «Кижи». 

Сотрудники института являются экспертами РФФИ(РГНФ).

Сотрудники института принятие участие в работе Президиума Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации, являются членами экспертных советов ВАК по архитектуре и по филологии и искусствоведению (в т. ч. в качестве заместителя председателя экспертного совета), экспертных советов Российского государственного гуманитарного фонда и Российского национального фонда.

Сотрудники института участвовали в качестве экспертов в ряде телевизионных и радиопередач, посвященных исторической и современной архитектурно-градостроительной тематике и проблемам сохранения и реставрации архитектурного наследия.

Сотрудники института входят в состав ученых советов Государственного института искусствознания, Государственного Эрмитажа, ГНИМА им. А.В. Щусева, ГМИИ им. А.С. Пушкина, ГТГ, являются членами Попечительских советов музеев Московского Кремля и Государственного института искусствознания.

В институте работают 8 государственных экспертов Росохранкультуры в области недвижимого историко-культурного наследия и 1 аккредитованный эксперт Государственной экологической экспертизы Волгоградской области, 1 Иностранный эксперт Китайской Народной Республики и Международный шеф-инспектор по инновационному проектированию КНР. В 2016 году Сотрудник НИИТИАГ избран членом Итальянской ассоциации византийских исследований (Рим, Италия). 

 Преподавательская деятельность, интеграция академической и вузовской науки

Сотрудники института являются авторами и разработчиками лекционных курсов «Образ города в художественной культуре России и Западной Европы XVII-XX вв.» (Европейский университет), «Теоретические основания и специфика художественной выразительности архитектуры новейших направлений» (МАРХИ), «Компьютерный композиционно-комбинаторный курс» (МАРХИ), «Архитектура историзма и модерна: столичные и региональные школы» (СГХПА), «История градостроительного искусства» (НГАХА), «Искусство ХХ века (Академия общественных наук при Президенте РФ), «История древнерусского искусства» (Тверской филиал МГУДТ), «Методика подготовки, оформления и защиты диссертации» и «Методика подготовки, оформления и защиты диссертации: работа с источниками» (аспирантура МАРХИ), «Градостроительное предпроектное исследование с помощью компьютерных технологий (ГИС)» (МАРХИ), «Алгоритмическое формообразование в Новейшей архитектуре» (МАРХИ), «Исследование и проектирование с использованием современных ИКТ» (МАРХИ), «Архитектура стран Закавказья 4-17 веков. Пути развития» (ПСТГУ).

Сотрудники института читают лекционные курсы по истории и теории отечественной и мировой архитектуры, градостроительства, ландшафтной архитектуре в университетах, архитектурных, художественных и строительных вузах. Среди них такие курсы, как: «История русской архитектуры», «Реставрация памятников», «Социально-экономические проблемы развития городов», «Основы искусства Возрождения», «Основы искусства эпохи барокко и классицизма», «Основы искусства XIX века», «Основы искусства XX века», «Современные тенденции архитектуры», «Градостроительные концепции XIX – XX веков», «История градостроительства», «История развития городов», «Основы теории градостроительства и районной планировки», «Современная ландшафтная архитектура (проблемы)», «История архитектуры и искусства», «История садово-паркового искусства», «Реставрация живописи».

Работа института традиционно связана с вузовской наукой (история и теория архитектуры и градостроительства, проблемы реконструкции и реставрации памятников архитектуры, проблемы профессиональной культуры и мастерства, а также проблемы совершенствования учебного процесса). В рамках интеграции академической и вузовской науки сотрудники НИИТИАГ преподают в высших учебных заведениях (МГУ им. Ломоносова, МАРХИ, РГГУ, МГСУ, РАНГХС, ПСТГУ, ВГИК, МГХПА им. С.Г. Строганова, МГАХИ им. В.И. Сурикова, СПбГУ, Институте им. Репина, СПбГАСУ, СПГХПА им. Штиглица, Европейском университете, ВолгГАСУ, ВГСПУ, ПетрГУ, НГАХА, НГАСУ, УГАХА, Национальном исследовательском Иркутском государственном техническом университете, Институте архитектуры и дизайна СФУ, КГАСУ, ТГУ, ЮУрГУ, Тверском филиале МГУДТ), являются руководителями магистерских, дипломных и диссертационных работ студентов и аспирантов различных вузов.

Сотрудники института участвуют в работе Государственных аттестационных комиссий ряда вузов (в т.ч. в качестве председателей): Московского архитектурного института, РАЖВиЗ Ильи Глазунова, Свято-Тихоновского Православного гуманитарного университета, Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета, Тихоокеанского государственного университета, Самарской Государственной архитектурно-строительной академии, Белгородского Государственного технологического университета им. В.Г. Шухова, Иркутского государственного технического университета, Томского государственного архитектурно-строительного университета, Академии архитектуры и дизайна в Екатеринбурге. Также они являются членами диссертационных советов Отделения истории искусства Исторического факультета МГУ, МАРХИ, РГПУ им. А.И. Герцена. Сотрудники института работают в Совете по присуждению ученых степеней при Российской академии художеств, в Комиссии по присуждению Золотой медали выпускника МАРХИ.

Сотрудники института постоянно проводят консультирование магистерских и дипломных работ студентов МАРХИ, СПГХПА им. А.Л. Штиглица; МГУ, СПбГУ, СПбГАСУ, ИГТУ, кандидатских и докторских диссертационных исследований, а также консультирование иностранных исследователей по вопросам истории, теории и практики отечественного градостроительства и архитектуры.

В 2016 году сотрудниками института были проведен ряд открытых лекций и мастер-классов:

Лекция «ПролеТКульт – пролегомены технической культуры» (Москва, Центр авангарда на Шаболовке, 3 марта 2016 г.)

Лекция «Модерн в застройке Петербурга. О границах стиля» и ряд экскурсий в проекте ВООПИиК, КГИОП «Открытый город»(29 ноября 2016 г.)

Лекция «Деревянная архитектура в современной Японии» на Днях японской культуры в Москве (5 июня 2016 г., ВДНХ)

Лекция «История возникновения моногородов, принципы проектирования и расселения, градостроительная и жилищная политика». (Программа профессиональной подготовки по обучению команд, управляющих проектами развития моногородов. (Московская школа управления Сколково. 30 июня - 03 июня 2016 г. Модуль 1.  Контексты развития российских  моногородов)

Лекция «История формирования системы образования в СССР в контексте регионализации» (Школа ректоров. Московская школа управления Сколково. 5-8 сентября 2016 г. )

Открытая лекция «Концепции Небесного Иерусалима в армянской архитектуре и интерпретация образов Иерусалима земного» (проект "Эшколот". Библиотека им. Достоевского, 9 февраля 2016) 

Курс лекций по архитектуре Петербурга для аппарата Правительства Санкт-Петербурга.

Мастер-класс на архитектурном фестивале “АртБухта. Урбанизация» (4 февраля 2016 г.)

Мастер-классы, консультации, циклы радиопередач на «Радио России — Санкт-Петербург» 

 Мастер-класс по интерактивному моделированию в программе 3d max «Зелёный кинотеатр» в рамках XI Фестиваля науки на площадке МАРХИ в ЭКСПО

Сотрудники стали организаторами и участниками ряда научных семинаров: «Уходящая натура. Проблемы изучения и сохранения дачной архитектуры Финского залива». (В течение года, совместно с кафедрой дизайна СПбГУ); семинара русско-польского проекта «Электронная энциклопедия: Польский Петербург»: участие в дискуссиях, подготовка текстов для энциклопедии; семинар «Реставрация, консервация и воссоздание памятников деревянного  зодчества» (В рамках работы инновационно-образовательного центра «Северная столица». Санкт-Петербург, 28 марта - 1 апреля 2016 г). Были проведены историко-архитектурные семинары в рамках проекта «Моя Россия», проводимых по гранту Министерства Культуры РФ (Ярославль).

Были проведены практические зарубежные историко-архитектурные семинары на курсах послевузовского образования с выездом в Абхазию, Армению, Грузию, Азербайджан, Белоруссию, Эстонию, Польшу, Болгарию, Венгрию, Румынию, Францию, Голландию, Португалию, Италию, Германию, Турцию, Грецию (Родос), Кипр. 

Сотрудники института проводят практические семинары на курсах послевузовского образования в Санкт-Петербурге, Твери, Новгороде, Москве. Также они принимали участие в подготовке и проведении ряда выставок в качестве организаторов, кураторов, авторов научного сопровождения и модераторов круглых столов, сопровождавших работу этих выставок.

 Международная деятельность:

В 2016 году институт продолжал осуществлять научно-творческое сотрудничество с научно-исследовательскими и научно-образовательными учреждениями за рубежом:

- с университетом Тренто (Тренто, Италия);

- с архитектурным институтом университета Цинхуа (Пекин, Китай);

- с Институтом искусств Национальной академии наук Республики Армения (Ереван, Армения);

- с Автономным университетом Синалоа (Куликан, Мексика);

- с Международным Форумом «Человек и архитектура» (IFMA);

- с Фондом Гензельманна (Германия).

- с Польским институтом исследования мирового искусства (Polski Instytut Studiów nad Sztuką Świata, Варшава, Польша).

Сотрудник института является руководителем магистерской программы «Визуальные коммуникации (Цифровое искусство)» двойных дипломов по образовательному направлению Градостроительство Университета Аберта (Португалия). 

Сотрудники института приняли участие (научное и организационное) почти в 40 международных научных мероприятиях. В том числе:

Международная конференция «Восстановленная Москва (1813-1843). Архитектура, источники, взаимовлияние» (Швейцария, Лугано, 5-6 декабря 2016 г.,) 

Early Modern Architecture: Regional Approach vs. National History’ / Colloquium ‘International Issues in Art History’ CAA-Getty International Program. Washington D.C. Feb. 2016 

Le immagini dell'architettura per la Memoria delle due guerre in Russia-URSS: i signifcati culturali, le associazioni storiche e mitologiche.(Академия Св. Луки, Рим – Университет г. Рима Тор Вергата, Оксфордский Университет, Совет Министров Италии, 31 марта – 1 апреля 2016 г.)

Alcuni artisti e architetti Russi_a Roma nel Primo Novecento:_le questioni dell’integrazione “Becoming Roman: Artistic Immigration in the Urbe from the Sixteenth to the Twentieth Centuries” British School of Rome, 20 мая 2016 (на итальянском)

L’archiettura sovietica e gli architetti italiani: publicazioni, mostre, opinioni. Ilya Golosov/Giuseppe Terragni. Avanguardie Artistiche Mosca/Como. (Комо, Союз Архитекторов – Политекнико, г. Милан - Ассоциация MAARC, 29 октября 2016)

Russian Architects under Fascism: Neoclassical Devotion and Conservative Revolution. Historical modernisms symposium (University of London, School of Advanced Study, Institute of English Studies, Лондон, 12-13 декабря 2016)

The 17th International Planning History Conference. (Delft. Netherlands. July 2016)

The 23rd International Seminar on Urban Form (ISUF 2016). (Nanning. China. June 2016) 

Международная конференция «Курорты Балтийского моря: сохранение наследия и развитие рекреационной среды». (СПб., 31 марта 2016 г)

Международная конференция «Россия и Китай на дальневосточных рубежах. Русская эмиграция в Китае: опыт исхода». (Благовещенск, 18–19 мая 2016 г.)

19-я Конференция по истории архитектуры эклектики: «Власть, национализм и патриотизм (XVIII–XX вв.). (Политехнический университет Милана. Италия, Анкона. 30 сентября – 1 октября 2016 г.)

23rd International Congress of BYZANTINE STUDIES; (Belgrade, Republic of Serbia, 22– 27 August 2016)

Historical Tayk: History, Culture, Confession (Ереван, Армения, 22 – 24 июня 2016) 

Всероссийская научная сессия, XXI всероссийская научная сессия византинистов: Империя ромеев во времени и пространстве: центр и периферия; Белгород, 20 – 23 апреля 2016)

Международный круглый стол «Сугучча: Слова Скарыны ў сучасным свеце». Министерство печати и информации Республики (Беларусь. Минск, 3 сентября 2016).

Конференция «История и культурное наследие Белорусского Подвинья» (Республика Беларусь, Полоцк, Полоцкий Государственный университет. 13-16 апреля 2016) 

Конференция «Проблемы реставрации Борисоглебской церкви» (Республика Беларусь, Гродно, 30 сентября 2016.)

Конференция «The University Landscape in the Light of the Enlightenment».  Университет Тарту, г. Тарту, Эстония, 5-7 октября 2016 г.

Сотрудники приняли активное участие в организации ряда международных выставок: 

Международная выставка «Festa Della Matematica» (Европейское общество математики и искусства (ESMA), 13 – 20 апреля 2016 г., Флоренция, Италия.)

Международная выставка «Bridges 2016 Art Exhibition», проходившей одновременно с конференцией «Bridges 2016» (9 – 13 августа 2016 г. в г. Ювяскюля (Jyvaskyla), Финляндия)

Участие в Международной выставке «Mathematics and Art», проходившей одновременно с 3-й конференцией Европейского общества математики и искусства (ESMA), (Словения, Любляна, 21 – 25 сентября 2016 г.)

Международная выставка «Mathematics and Art», организованной Европейским обществом математики и искусства (ESMA) совместно с Федеральной политехнической школой Лозанны (EPFL(École polytechnique fédérale de Lausanne), 5 – 6 ноября 2016 г., Лозанна, Швейцария.) 

Участие в качестве почетного гостя в собрании АТУРК (Ассоциация технических университетов России и Китая), г. Цзимо (КНР), май 2016 г. 

Сотрудники НИИТИАГ В качестве членов научных и организационных комитетов, кураторов приняли участие:

I международная конференция по городскому планированию  / the 1st International Conference on Urban Planning - ICUP-2016 на базе Университета Ниша/ the University of Niš  и Градостроительного кластера/ Urban Planning Cluster (18- 19 ноября 2016, г. Ниш, Сербия).

 Международная конференция «Восстановленная Москва (1813-1843). Архитектура, источники, взаимовлияние. Mosca ricostruita (1813-1843). Architetture, fonti, interazioni» (Villa Lucchini,  Gentilino, 5-6 декабря, Монтаньола (Швейцария)). 

Международной выставки «Люди, улицы, дома» (европейская программа культурной мобильности стран Балтийского моря), посвященной проблемам сохранения историко-культурного наследия курортов Балтийского моря, состоявшейся в Доме архитектора в СПб., 29 марта – 12 апреля 2016 г. и в Зеленогорске, 13–24 апреля 2016 г.

В качестве соорганизаторов сотрудники выступили в международном воркшопе «Общественные пространства в экстремальном климате» (Архитектурная школа МАРШ, Союз архитекторов Якутии, Северо-восточный федеральный университет, Якутск); II международной конференции «Города и люди. Местные решения для устойчивого развития» (Городская администрация,  Союз архитекторов Якутии, Северо-восточный федеральный университет, Якутск); совместном проекте по реконструкции интерьера атриума Корпуса факультетов естественных наук (Северо-восточный федеральный университет (Россия, Якутск), Институт деревообработки (Кармаранш-ан-Бюжэ, Франция)). 

В 2016 году сотрудниками института был прочитан ряд лекций в зарубежных странах: 

“History of Contemporary art”, Istituto Europeo del Design (Рим, ноябрь 2015-февраль 2016)

“Rome: Art and History Open Air”, Universita Tor Vergata (Рим, ноябрь-декабрь 2016)

Классика в эпоху модернизма: архитектура Италии 1870-1950, ВШЭ, Москва, 21 ноября 2016 г. 

Курс лекций «Историзм в искусстве Российской империи XIX века» («Historicism in the Art of the Russian Empire during the XIX century»). Университет штата Джорджия, США. Март 2016 г.  

«Элоней Мамре и Махпела в Хевроне: прототипы Иерусалимского Храмам или его конкуренты?»  (Иерусалимский семинар. 15 сентября 2016)

«Перестройка святилищ в церкви на территории Палестины» (Иерусалимский семинар. 21 октября 2016).

Для иностранных делегаций была прочитана лекция по сохранению и реставрации памятника архитектуры «Усадьба Гагарина – Ново-екатерининская больница» для Корейской делегации (18 мая 2016 г.) и проведена экскурсия «Архитектурные стили Москвы» для Японской делегации (28 ноября 2016 г.) 

Были организованы проведена научные семинары:

Научный семинар международного проекта «Ultimacity» (Градостроительные инициативы Балтийского региона): участие в дискуссиях, подготовка текстов (Финляндия, Эстония, Швеция, Россия), научно-практический семинар в рамках гранта Фонда «Фольсваген» по теме: «Unloved heritage “socialist city”? Planning strategies for the sustainable urban development of large settlements from the 1960s and 1970s». (совместно с партнерами из технического университета Карлсруэ (Германия), Сибирского федерального университета (Красноярск), Архитектурно-строительного института (Харьков), Одесского технического университета (Одесса); «Синагоги VS языческая эстетика, или откуда в синагогах Медуза-Горгона» (историко-археологический семинар в Хайфе. 25 июня 2016); были проведены семинары с осмотром памятников на месте в Капернауме, Кедеше, Омрите, Кесарии Филипповой, Иппосе-Суссите.  Было принято  участие в выездном международном историко-археологическом семинаре в Аполлонии, в Элоней Мамре. 

В 2016 году были осуществлены командировки в Архитектурный институт университета Цинхуа (Пекин, КНР), в  Циндао (КНР) для выполнение совместного проекта “Квартал русской культуры” в городе Цзимо (пригород Циндао), на территории нового комплекса Харбинского политехнического университета, 

Сотрудники института принимают участие в международных исследовательских проектах за рубежом: «Исследовательский проект Высшей школы гуманитарных и социальных наук Университета Тиба» (Япония), «Ассоциации друзей Центра византийской истории и цивилизации» («Association des Amis du Centre d’Histoire et Civilization de Byzance») (НАН РА, Университет Сорбонна, Париж), по изучению Десятинной церкви и Софийского собора в Киеве (с Институтом археологии НАН Украины), по изучению Спасо-Преображенского собора в Чернигове (с Черниговским университетом), по изучению Спасо-Преображенского собора Евфросиньева монастыря в Полоцке (с Полоцким государственным музеем-заповедником (Республика Беларусь), по разработке программы сохранения и музеефикации Киевского Детинца и Десятинной церкви (Киев, Украина). Они осуществляют научное консультирование проектной организации ‘PROMET Proje Mimarlik Restorasyon’ (Турция) по проектам реставрации церкви Спасителя и кафедрального собора в Ани, ведут работу в международной комиссии по вопросам реставрации памятников Ани. Сотрудники института участвуют в Комиссии по валидации архитектурных школ ЮНЕСКО и Международного союза архитекторов, Совета по культуре и толерантности при Верховном комиссаре Евросоюза по иностранным делам «Обзервасьон Фарос», а также сотрудничают с программами Watch list Всемирного фонда памятников (WMF), с научным комитетом Сети основных сооружений Вобана ЮНЕСКО (Réseau Vauban). 

Сотрудники приняли активное участие в международных экспедициях в Омрит, Кедеш, Кесарию Филиппову, Капернаум, Иппосу-Сусситу, Шуни, Айн-Цур, Аполлонию, Каср-Миним и другие греко-римские, иудейские, христианские и мусульманские археологические места в Израиле, участие в археологических разведках в Хирбет-Хаммадия, в Хирбет-Закандах, в Бейтар-Илите в Израиле. Были осуществлены археологические раскопки памятника железного века в Эшколоте (директор Х. Школьник) (конец апреля-начало мая 2016 г.); деревни османского периода в Бейтар-Илите (директор Х. Школьник), (конец мая-начало июня 2016 г); охранные раскопки в Кирият Гате (директоры Й. Говрин, Б. Юзефовски), (июнь 2016 г.); охранные раскопки в Нешер Рамле (директор экспедиции Ш. Коль-Яков) (сентябрь-ноябрь 2016 г.). Были осуществлены зарубежные командировки в Стамбул и Елазыг для участия международной экспедиции по мониторингу памятников средневековой архитектуры в провинции Елазыг (Турция, 25 мая – 2 июня 2016 (Организатор – общественная организация «Анадолу Култур», фонд Гранта Динка и др. организации Турции)). 

Сотрудники НИИТИАГ проходили научную стажировку в ряде зарубежных университетов: в Технического университет Карлсруэ (Германия), в  Институте имени Гердера в Марбурге ( Германия). 

Был получен международный грант  CAA-Getty International Program на участие в 104-й ежегодной конференции College Art Association в Вашингтоне (31 января–8 февраля.2016), и исследовательский Грант Фонда «Фольсваген» (совместно с партнерами из Техническом университете Карлсруэ (Германия) и из Одесского Технического университета (Украина)); грант Университета Инсубрии Комо-Варезе, Италия (Март 2016-февраль 2017).

Осуществлялось сотрудничество с Библиотечным фондом Вернера Охслина (Stiftung Bibliothek Werner Oechslin), Швейцария.

В зарубежных изданиях опубликовано 49 статей сотрудников НИИТИАГ, в том числе 4 статьи в журналах, входящих в систему индексирования Web of Science:

Armen Kazaryan, The Seventh-Century Six-foil Church of Aragats in Armenia: Origin of the Plan and its Role in the Architectural Development // Antiquité Tardive. T. 24. Brepols Publishers: 2016. P. 443-459

Armen Kazaryan, İsmail Yavuz Özkaya and Alin Pontioğlu, "The Church of Surb Prkich in Ani (1035). Part 1: History and Historiography – Architectural Plan – Excavations of 2012 and Starting of Conservation”, RIHA Journal 0144, 15 November 2016, URL: http://www.riha-journal.org/articles/2016/0144-kazaryan-özkaya-pontioğlu, URN: [see metadata].

Barchugova E.V., Rochegova N.A. Video Mapping from Presentation to Architecture // Light & Engineering, Volume 24, number 24, 2016. P. 25-30. 

Khrushkova L.G. Geschichte der Christlichen Archäologie in Russland vom 18. bis ins 20. Jahrhundert (6 folge) // Römische Quartalschrift für Christliche Altertumskunde und Kirchengeschichte. Bd. 110. Heft 1-2. 2015. P. 134-16 (Германия, 2015, ISSN 00357812 (реально издан в 2016).

Levoshko S., Kirichkov I. Tourist Quarter "Chinese-Baroque" of Dao Way District in Harbin City: experience, problems and perspectives of renovation // MATEC Web of conference 73 (2016) DOI: http://dx.doi.org/10.1051/matecconf/20167306003 (Published by EDP Sciences, 2016)

 И 14 статей в журналах, входящих в систему Scopus:

Kozlov, D. Kinetic Structures of Cyclic Knots and Links As Further Development of Tensegrity Principle. //  Procedia Engineering DOI: 10.1016/j.proeng.2016.11.939 

Rochegova N., Barchugova E. Project management methodology of contemporary architecture // Procedia Engineering. Vol. 165, 2016. In the press.

Nickolay V. Kasyanov The evolution of architectural morphogenesis at the beginning of XXI century in the context of scientific advances // Procedia Engineering Procedia Engineering. XXV Polish – Russian – Slovak Seminar «Theoretical Foundation of Civil Engineering» Edited by Heiko Kirschke. Volume 153 (2016) P. 266 – 270 http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1877705816322603; http://dx.doi.org/10.1016/j.proeng.2016.08.113;

Bondarenko I. Architecture of Christian Church in the Context of Archaic Ideas of the Universe // Procedia Engineering. Vol. 165, 2016. In the press. 

Ptichnikova G. New century high risers in the core areas of historic cities in Russia // Procedia Engineering. Vol. 165, 2016. In the press. 

Vjacheslav Orphinskij, Irina Grishina, Valery Kozlov, Margarita Kisternaya, Alexander Kosenkov: The story of building a historic chapel as told by its timber. Journal of Architectural Conservation, 2016. pp. 1-17. DOI: 10.1080/13556207.2016.1208469.

Margarita Kisternaya, Valery Kozlov, Irina Grishina, Marina Leri. Tree rings as criteria for selection of timber for building of chapels in the Republic of Karelia. Dendrochronologia. V.40. 2016, pp. 143-150. DOI: 10.1016/j.dendro.2016.10.002

Nashchokina M. Ru.ssian Paysages in Realities of the Modern World // Procedia Engineering. Vol. 165, 2016. In the press. 

Khrushkova L. G. Notes on a new publication on the religious architecture of Caucasus in the 7th Century // Antiquité Tardive. T. 23. 2015. P. 407-416. 

Levoshko S., Bertash A., Keypen-Warditz D. Orthodox cave churches and monasteries of the V–XX centuries in Russia and Ukraine: architectural traditions and technologies// Procedia Engineering. 15th International scientific conference “Underground Urbanisation as a Prerequisite for Sustainable Development” SCOPUS; published by Elsevier LTD) 

Alexey Shchenkov, Article title  Problems of originalityof small historical cities of Russia. Article  reference: PROENG392555,  Journal title: Procedia Engineering, First author: Dr., PII: S1877-7058(16)34175-3$ DOI: 10.1016/j.proeng.2016.11.814

Вяземцева А.Г. Élisabeth Essaïan, Le Prix de Rome. Le “Grand Tour” des architectessoviétiquessous Mussolini. Roma moderna e contemporanea, 2014, n. 2, pp. 347-349 

В соавторстве с зарубежными исследователями подготовлены 4 статьи. В выполнении ряда работ принимают участие зарубежные ученые, специализирующиеся на соответствующей теме и проблематике. Ведется подготовка совместных монографий.

Сотрудники института являются членами редколлегий иностранных научных журналов «Ушардзан» / «Памятник» (Минкультуры Армении), «Архитектура» (Белоруссия, в списке, рекомендованном ВАК Белоруссии), журнала «Texts» (Бельгия), «RIHA Journal» (Германия, издание международной ассоциации институтов истории искусства), «Journal of Chinese Architecture History» (Китай), ежегодника «Sztuka Europy Wschodniej / Искусство Восточной Европы / Art of the East Europe», посвященного искусству и художественной культуре Центрально-Восточной и Восточной Европы, журнала BFO-Journal (Швейцария), а также приняли участие в работе российско-польского Экспертного совета «Электронная энциклопедия «Польский Петербург» по разделу «Архитектура».

Сотрудники НИИТИАГ ведут активную научную и творческую деятельность в следующих международных организациях: Международная академия архитектуры (МААМ); Международный союз архитекторов; Комитет всемирного наследия ЮНЕСКО; Европейское общество культуры; Всемирный фонд исторического наследия (World Monument Fund); Международный научный комитет ИКОМОС; Международный научный комитет ИКОРП (International Scientific Committee on Risk Preparedness); DoCoMoMo (Российское отделение международной организации по сохранению наследия модернизма); научный комитет Европейского общества математики и искусства (ESMA); Общество евразийских исследований (Гарвард, США); Фонд Е. Бальзан (Евросоюз); Белорусско-российский экспертный совет по реставрации собора Спасо-Евфросиньевского монастыря в Полоцке, Совета экспертов по культурному наследию государств СНГ и др.

Архитектурно-археологическая, экспедиционно-изыскательская деятельность:

Летом 2016 года сотрудники института принимали участие в архитектурно-археологических экспедициях в Великом Новгороде и Новгородском районе: раскопки на территории Рюрикова городища – церкви Благовещения на Городище (XII в., 1103 г.), работы на территории Юрьева монастыря, раскопки Георгиевского собора (XII в., 1119 г.), работы на территории церкви Андрея на Ситке (XIV в., 1371 г.) 

Сотрудники института участвовали в экспедиции по обследованию и  архитектурным обмерам памятников деревянного зодчества Карелии в деревнях Красная Сельга, Масельга, Рубчейла в июне 2016 года;  в ежегодной высокогорной Северо-Кавказской археологической экспедиции Государственного исторического музея; в 4-й научной экспедиции “По местам сталинских лагерей: от Якутска до Магадана ” (июль 2016).

Сотрудники приняли активное участие в международных экспедициях в Омрит, Кедеш, Кесарию Филиппову, Капернаум, Иппосу-Сусситу, Шуни, Айн-Цур, Аполлонию, Каср-Миним и другие греко-римские, иудейские, христианские и мусульманские археологические места в Израиле, участие в археологических разведках в Хирбет-Хаммадия, в Хирбет-Закандах, в Бейтар-Илите в Израиле. Были осуществлены археологические раскопки памятника железного века в Эшколоте (директор Х. Школьник) (конец апреля-начало мая 2016 г.); деревни османского периода в Бейтар-Илите (директор Х. Школьник), (конец мая-начало июня 2016 г); охранные раскопки в Кирият Гате (директоры Й. Говрин, Б. Юзефовски), (июнь 2016 г.); охранные раскопки в Нешер Рамле (директор экспедиции Ш. Коль-Яков) (сентябрь-ноябрь 2016 г.). Были осуществлены зарубежные командировки в Стамбул и Елазыг для участия международной экспедиции по мониторингу памятников средневековой архитектуры в провинции Елазыг (Турция, 25 мая – 2 июня 2016 (Организатор – общественная организация «Анадолу Култур», фонд Гранта Динка и др. организации Турции)). 

Сотрудники института принимали участие в архитектурно-археологической экспедиционной работе во Смоленске, Новгороде, Твери, Старице, Санкт-Петербурге, Киеве и Чернигове (Украина), Полоцке (Беларусь).

Сотрудники института приняли участи в организованной Государственным институтом искусствознания экспедиционной поездки по Восточному Крыму.

Сотрудниками института в отчетном году были организованы и проведены  9 расширенных заседаний Общества изучения русской усадьбы с презентацией новых изданий и публичными лекциями, а также тематические вечера по итогам осуществленных поездок. Также в рамках деятельности ОИРУ были проведены 6 экспедиционных научно-исследовательских поездок по России: Ярославское Заволжье (23 – 24 января 2016 ), в Рязань и окрестности (13-14 февраля 2016 г.), поездка вдоль Рогачевского шоссе (20 марта 2016 г.); в Тамбовскую область (15-17 апреля 2016 г.), в юго-восточную часть Тверской области (22 мая 2016 г), поездка в Татарстан (9-13 июня 2016 г.). Была организованы две зарубежные экспедиционные поездки по Литве (4-8 марта 2016 г.) и в Словению и Италию (14-28 августа 2016 г.).


Информационное обеспечение:

НИИТИАГ выступает издателем и составителем периодического издания «Архитектурное наследство» (основан в 1951 г., выходит дважды в год), публикующего результаты исследований по истории отечественной архитектуры и вопросам ее изучения. Сборник входит в список изданий ВАК, рекомендованных к публикации результатов диссертационных и следований. НИИТИАГ выступает издателем и составителем периодических научных изданий «Вопросы всеобщей истории архитектуры» и «Современная архитектура мира», сборников «Русская усадьба». Также институт является одним из издателей журналов «ACADEMIA. Архитектура и строительство» (Москва) и «Зодчий. 21 век» (Санкт-Петербург), главными редакторами которых являются штатные сотрудники института. Сотрудником института является главный редактор журнала «Капитель» (Санкт-Петербург). Благодаря их работе и активному участию сотрудников института в подготовке материалов для ежеквартальных и ежемесячных выпусков названных изданий отслеживаются самые актуальные явления и события текущей практики, теоретических и исторических разработок различных вопросов архитектуры и градостроительства.

Сотрудники института принимают участие в работе редколлегий журнала «Academia», журнала «Искусствознание», электронного журнала «CARELICA», журнала «Культура и искусство», журнала «Наше наследие», журнала «Пространство и время», журнала «Художественный совет», «Социология города», журнала «Интернет-Вестник ВолгГАСУ», электронного журнала «Архитектон: Известия вузов», периодического издания  «Архитектурное наследство», сборника «Вопросы всеобщей истории архитектуры», сборника «Реставрация» и исследования памятников культуры», сборника «Современная архитектура мира», информационно-аналитического сборника о русском зарубежье «Берега», научного совета программы международного благотворительного фонда Д.С. Лихачева и интернет-сайтов «Изобразительное искусство и архитектура Русского Зарубежья». Также они выступают участниками создания по заказу Министерства культуры в 2015 году сайта «Русские усадьбы».

4) Публикации:

Монографии и брошюры:

Kazaryan A. The Architecture of Horomos Monastery, in: Horomos Monastery: Art and History / Ed. by E. Vardanyan. Paris: ACHCByz, 2015. P. 55-205 (реально издана в 2016).

Анисимов А.В.  « Архитектор двух эпох. О творчестве и размышлениях Владилена Красильникова» / А.В. Анисимов.– М.: Гласность, 2016. 

Вятчанина Т.Н. «Научное значение русско-итальянского проекта Scuola di Restauro» // «Scuola di Restauro. Школа реставрации в Италии и в России». - Nardini Editore, Firenze/Москва, 2016.

Иоаннисян О.М. Зодчество второй половины XII века // История русского искусства в 22 томах, т. 2, ч. 2. - М., Государственный институт искусствознания, 2015. -  С. 16-139.

Кириков Б. М. Архитектура петербургского модерна. Общественные здания. Кн. 1. (Изд. 3-е, с испр. и изм.). - СПб. : Коло, 2016. - 576 с. : ил.

Кириков Б. М. [авт.-сост. совместно с др.] Белая книга. Красная книга. Черная книга / Круглый стол по эстетике городской среды Санкт-Петербурга. - СПб.: Всемирный клуб петербуржцев; Русская коллекция, 2016. - 192 с. : ил.

Кириков Б. М. А. И. Кракау и Р. А. Гедике — строители здания Центрального училища технического рисования барона А. Л. Штиглица // Подвиг просвещенной благотворительности: Коллективная монография. - СПб., 2015. - С. 19–28 (издано в 2016 г.).

Коновалова Н.А. Андре - М.: Директ-Медиа, 2016. - серия «Великие архитекторы мира».
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Коновалова Н.А. Кума. - М.: Директ-Медиа, 2016. - серия «Великие архитекторы мира».

Левошко С. С. Алвар Аалто. ​- М.: Директ-Медиа, 2016. - 72 с. - серия «Великие архитекторы мира»

Левошко С. С., Травина Е.М. Архитекторы Карельского перешейка. От Солнечного до Молодежного (от Оллила до Метсякюля), 1880–1939 / Биографический справочник. - СПб. : Остров, 2016. - 208 с.

Лисовский В. Г. Северный модерн: Национально-романтическое направление в архитектуре стран Балтийского моря на рубеже XIX и ХХ веков / НИИТИАГ. - СПб: Коло, 2016. - 520 с.: ил.

Маевская М.Е. Марио Ботта.- М.: Директ-Медиа, 2016. - серия «Великие архитекторы мира»
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Маевская М.Е. Ричард Роджерс. - М.: Директ-Медиа, 2016. - серия «Великие архитекторы мира».

Маевская М.Е. Готфрид Бем. - М.: Директ-Медиа, 2016. - серия «Великие архитекторы мира».

Маилов С.А. Зодчий Эммануил Багдасарович Ходжаев. Первый городской архитектор Кисловодска.  - М.: Физматлит, 2015. - 87 с. (фактически издано в 2016)

Мильчик М.И. Как на Руси города строили : [книга для детей] - СПб.: Вектор, 2016 -  54 с. 

Мильчик М.И.  Путешествие по древним крепостям Новгородских земель : [научно-популярная книга] - СПб.: Фонд «Креатив», 2016 -  95 с. 

Нащокина М.В. Экзотические мотивы в садах и садовых литературных образах в России конца XIX – начала XX века // Эпоха символизма: встреча литературы и искусства. Коллективный труд / Сост. Светлов И.Е., Ариас-Вихиль М.А., Лукичева К.Л. - М.: Издательский центр "Азбуковник", 2016. - С. 126-138. (616 с. Формат 70х100/16. Объем - 36,5 п.л. Усл. п. л. 50,05.   Тираж 500 экз. ISBN 978-5-91172-137-4

Нащокина М.В. Архитектор Борис Еремин. Творческое наследие. Реконструкция центра Москвы: архитектурные концепции и проекты второй половины XX века // Авторы-составители: М.В. Нащокина, Б.В. Гандельсман, М. В. Комский - М.: Прогресс-Традиция, 2016. - 624 с.

Печёнкин И. Е. Отто Вагнер. - М.: Директмедиа-Паблишинг, Комсомольская Правда, 2016. -  Серия «Великие архитекторы»

Розин В.М. Природа социальности: Проблемы методологии и онтологии социальных наук. - М.: ЛЕНАНД, 2016. 

Розин В.М. Техника и технология: от каменных орудий до Интернета и роботов -  Йошкар-Ола: ПГТУ, 2016.  

Розин В.М. Роль социального программирования и технологизации в проектировании и модернизации городов -  М., 2016. 

Салимов А.М. Дом на площади и кашинские купцы Ждановы - Тверь, 2015. - 64 с. - 68 ил.

Селиванова А.Н., Старков И.В., Зуева П.П. Купальня-баня Рогожско-Симоновского района. - М., 2016

Селиванова А.Н., Старков И.В. Даниловский Мосторг. - М., 2016

Слюнькова И.Н. Царская, великокняжеская резиденция: Ильинское и Усово. - М.: БуксМАрт, 2016. - 380 с. : ил.  (по плану НИИ РАХ)

Ухналев А. Е. Василий Петрович Стасов (1769–1848). - М.: Директ-Медиа, Издательский дом «Комсомольская правда», 2016. - 72 с. : ил.

Ухналев А. Е. Юрий Матвеевич Фельтен (1730–1801). - М.: Директ-Медиа, Издательский дом «Комсомольская правда», 2016. - 72 с. : ил.

Щенкова О.П., Щенков А.С. Московский центр в Китай-городе в XVI-XVII веках. - М.,  2016 - 448 с.

Яковлев А. Н. Николай Александрович Львов. Великие архитекторы. – М.: Директ-Медиа, Издательский дом «Комсомольская правда», 2016. - 72 с. : ил.

Итогом многолетней работы по плановым темам НИР РААСН, выполнявшихся в НИИТИАГ, стала монография Г.В. Есаулова:  Есаулов Г.В. Архитектура юга России. От истории к современности. - М.: Архитектура-С, 2016. - 568 с.

Результаты работы над плановыми темами НИР, выполнявшихся в НИИТИАГ легли в основу монографий:

Швидковский Д.О. Исторический путь русской архитектуры и его связи с мировым зодчеством. - М.: Архитектура-С, 2016. - 512 с.

Швидковский Д.О. Архитектура русского классицизма в эпоху Екатерины Великой. - М.: Архитектура-С, 2016. - 256 с

Периодические научные издания и сборники научных трудов:

1. Архитектурное наследство. Вып. 64 / отв. ред. И.А. Бондаренко. М., СПб.: изд. дом «Коло», 2016. 244 с.: ил.

2. Архитектурное наследство. Вып. 65 / отв. ред. И.А. Бондаренко. М., СПб.: изд. дом «Коло», 2016. 270 с.: ил.

3. Современная архитектура мира. Вып. 6 / отв. ред. Н.А. Коновалова. СПб.: Нестор-История, 2016. 352 с., ил.

4. Вопросы всеобщей истории архитектуры. Вып. 6 / отв. Ред. А.Ю. Казарян. СПб.: Нестор-История, 2016. 

5. Вопросы всеобщей истории архитектуры. Вып. 7 / отв. Ред. А.Ю. Казарян. СПб.: Нестор-История, 2016. 

Учебные пособия:

1. Барчугова, Е.В. Практические композиционные упражнения для студентов первого курса : учебно-методическое пособие / Е.В. Барчугова,  Н.А. Рочегова, Г.С. Степанов,  К.Е. Романюк, Л.В. Чурсина,  Д.В. Брежнева; МАРХИ – Москва : 2016. – 31 с.

2. Рочегова, Н.А. Практические композиционные упражнения для студентов второго курса : учебно-методическое пособие / Н.А. Рочегова, Е.В. Барчугова; МАРХИ – М. : 2016. – 17 с.

В 2016 году сотрудниками института было подготовлено 9 публикаций, входящих в международную базу  Web of Science, в том числе не совпадающие с темами ФНИ:

1. Barchugova E.V., Rochegova N.A. Video Mapping from Presentation to Architecture // Light & Engineering, Volume 24, number 24, 2016. P. 25-30. 

2. Хрушкова Л.Г. Симпозиум по византийскому и пост-византийскому искусству и археологии (Афины, 9-11 мая 2014 г.) // Византийский Временник. Т. 74. 2015. С. 380-381.  (фактический выход - 2016)

3. Armen Kazaryan, The Seventh-Century Six-foil Church of Aragats in Armenia: Origin of the Plan and its Role in the Architectural Development // Antiquité Tardive. T. 24. Brepols Publishers: 2016. P. 443-459

4. Armen Kazaryan, İsmail Yavuz Özkaya and Alin Pontioğlu, "The Church of Surb Prkich in Ani (1035). Part 1: History and Historiography – Architectural Plan – Excavations of 2012 and Starting of Conservation”, RIHA Journal 0144, 15 November 2016, URL: http://www.riha-journal.org/articles/2016/0144-kazaryan-özkaya-pontioğlu, URN: [see metadata].

5. Khrushkova L.G. Geschichte der Christlichen Archäologie in Russland vom 18. bis ins 20. Jahrhundert (6 folge) // Römische Quartalschrift für Christliche Altertumskunde und Kirchengeschichte. Bd. 110. Heft 1-2. 2015. P. 134-16 (Германия, 2015, ISSN 00357812 (реально издан в 2016).

6. Levoshko S., Kirichkov I. Tourist Quarter "Chinese-Baroque" of Dao Way District in Harbin City: experience, problems and perspectives of renovation // MATEC Web of conference 73 (2016) DOI: http://dx.doi.org/10.1051/matecconf/20167306003 (Published by EDP Sciences, 2016)

7. Конышева Е.В. «Солнце, воздух и дом для всех»? Европейский опыт массового жилищного строительства и его советские вариации в годы первых пятилеток // Quaestio Rossica. 2016. № 4. С. 34 – 54

8. М.В. Вдовиченко, Вл.В. Седов. Материалы к архитектуре комплекса Знаменской (Пятницкой) церкви во Владимире XVIII века // Краткие сообщения института археологии. М., 2016 Вып. 244. С. 

9. Розин В.М. Обсуждение феномена трансдисциплинарности – событие новой научной революции// Вопросы философии. 2016. N 5. С. 106-117.  

Сотрудниками НИИТИАГ было подготовлено 16 публикаций, входящих в международную базу  Scopus:

1. Kozlov, D. Kinetic Structures of Cyclic Knots and Links As Further Development of Tensegrity Principle. //  Procedia Engineering DOI: 10.1016/j.proeng.2016.11.939 

2. Rochegova N., Barchugova E. Project management methodology of contemporary architecture // Procedia Engineering. Vol. 165, 2016. 
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